

ОТЗЫВ

официального оппонента Владимира Давыдовича Менделевича
на диссертационную работу Дмитрия Игоревича Калашникова
«Психические расстройства у пострадавших от наводнения (на примере
наводнения в г. Крымск)», представленную на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности
14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность

Наводнения и другие стихийные бедствия, наряду с техногенными катастрофами и другими травматическими событиями, затрагивающие большое количество людей, ассоциированы с психологическими стрессовыми реакциями и психическими расстройствами, нередко принимающими массовый и даже эпидемический характер.

Наиболее распространенные психические нарушения, возникающие в связи с наводнениями, включают тревогу, депрессию, расстройства, связанные со стрессом, а также функциональные расстройства.

К числу крупнейших в России катастроф с серьезными социально-экономическими и медицинскими последствиями относится наводнение 2012 года, происшедшее в г. Крымск Краснодарского края.

В результате наводнения в Краснодарском крае пострадало свыше 43 тысяч человек и зафиксирована гибель по меньшей мере 171 человека, многие люди остались без крова, и уже в первые дни после этого бедствия у местных жителей был отмечен всплеск психических расстройств, преимущественно острых стрессовых реакций.

Несмотря на обилие исследований психических расстройств вследствие природных и техногенных катастроф, недостаточно изучены непосредственные и отдаленные психопатологические последствия наводнений при том, что подобные события потенциально способны

оказывать неблагоприятное влияние на психическое здоровье целых регионов.

Не вполне достаточны данные о распространенности и систематике психических нарушений, возникающих при наводнениях и других чрезвычайных происшествиях, что и определяет несомненную актуальность данной работы.

Степень обоснованности научных положений, выводов к диссертации и практических рекомендаций

Основные положения, выносимые Д.И. Калашниковым на защиту, сформулированные им выводы и практические рекомендации обоснованы достаточным количеством наблюдений, корректным дизайном исследования и выбором надлежащих методов статистической обработки полученных данных.

Научная новизна диссертации

Д.И. Калашниковым впервые выделены основные группы симптомов посттравматического стрессового расстройства у людей, пострадавших от наводнения, и предложены способы их ранжирования.

Впервые описаны клинические особенности острых и хронических стрессовых расстройств и других психических нарушений, связанных с наводнением.

Показан полиморфизм клинической картины психических нарушений, представлена оценка их динамики и исходов.

Подробно рассмотрены вопросы коморбидности стрессовых расстройств с анализом ее прогностической значимости.

Весьма ценной в диссертационной работе Д.И. Калашникова представляется оценка взаимодействия клинических симптомов и социально-демографических факторов.

Практическая значимость работы

Полученные автором данные могут использоваться психиатрами, психологами и другими специалистами при оказании помощи людям с психическими расстройствами, обусловленными тяжелым стрессом.

Дополнительным подтверждением ценности работы Д.И. Калашникова для практики оказания помощи пострадавшим в катастрофах служат разработанные им практические рекомендации.

Личный вклад автора в работу

Автор принимал непосредственное участие в оказании помощи пострадавшим от наводнения в Крымске в 2012 году.

Д.И. Калашникову принадлежит разработка дизайна исследования, проведен анализ и систематизация литературных данных.

Автором самостоятельно набран материал исследования с репрезентативной выборкой в 336 и проведена математическая обработка полученных данных.

Общая оценка содержания работы и степень ее завершенности

Объем и структура работы полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация оформлена в классическом стиле, изложена на 127 страницах стандартного текста, включает введение и четыре главы, завершается заключением, выводами, практическими рекомендациями и библиографическим списком, включающим 106 научных источников.

Работа иллюстрирована шестью таблицами и тремя рисунками.

Текст характеризуется цельностью и завершенностью, содержание отражает цель исследования, а выводы к работе соответствуют ее задачам.

Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы.

Публикации основных результатов работы

Данные исследования отражены в пяти статьях, из которых три размещены в рецензируемых научно-практических журналах из списка, рекомендованного ВАК.

Замечания

Работа характеризуется немногочисленными стилистическими недостатками. Принципиальных замечаний к диссертации нет. Вопросы:

1. В чем, по мнению диссертанта, заключается специфика психотравмирующего влияния наводнения? Может ли отличается клиническая картина психических расстройств после наводнений, землетрясений и, к примеру, пожара?

2. Каковы, с точки зрения диссертанта, психологические характеристики людей, пострадавших в результате наводнения, но у которых не развились психические расстройства?

3. Каковы были механизмы обнаруженных у 4 обследованных в остром периоде расстройства сознания?

Заключение

Диссертационное исследование Дмитрия Игоревича Калашникова «Психические расстройства у пострадавших от наводнения (на примере наводнения в г. Крымск)», выполненное под научным руководством Анны Анатольевны Портновой, и представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия», служит завершенной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение значимой задачи психиатрии, а именно оценку клинических

проявлений, течения и прогноза психических расстройств, ассоциированных с наводнением.

Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Автореферат написан грамотно, выводы и практические предложения вытекают из содержания работы.

Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор, Дмитрий Игоревич Калашников, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

01 июня 2022 г.

Официальный оппонент:
Заведующий кафедрой психиатрии
и медицинской психологии
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук
(14.01.06 – психиатрия), профессор.

В.Д. Менделевич

Подпись доктора медицинских наук, профессора Владимира Давыдовича Менделевича заверяю:

Ученый секретарь ученого совета ФГБОУ ВО
«Казанский государственный медицинский
университет» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

И.Г. Мустафин

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый адрес: 420012, РТ, г. Казань, ул. Бутлерова, д. 49, Телефон: (843) 236-06-52, e-mail: rector@kgmu.kcn.ru